责编:周梦 美编:赵明月 组版:田华 校检:王锦 曹李力

打卡西安特色街区 感受城市慢生活

在快节奏的生活中,乘公交坐地铁在城市中漫游的方式,深受年轻群体的喜爱。记者深入西安的 大街小巷,走访了多个热门网红打卡点,其中不少曾经破旧不堪的小巷,如今已被改造成独具特色的文 创街区,吸引着众多游客。



游客探访老街区。

坤中巷:破旧小巷变身文创街区

8月16日,记者走进坤中巷, 仿佛踏入了一个充满艺术气息的 童话世界。游客们或是专注地拍 摄着墙上的涂鸦,或是在杂货铺里 挑选着心仪的小物件。

来自广东的大学生小张兴奋地 说:"这里太有感觉了,跟那些千篇 一律的景点完全不一样。我特别喜

欢这些猫咪涂鸦,感觉整个巷子都 变得灵动了。

"以前这儿可不像现在这样,路 是坑坑洼洼的土路,一下雨就积水, 年轻人也不爱来这儿。经过改造 后,吸引了不少游客。"在坤中巷居 住了40多年的陈女士感慨地说。

据陈女士介绍,五六年前,有

人在坤中巷开咖啡馆,然后又有 人在墙上涂鸦作画,慢慢为这条 沉寂的小巷注入了活力。再后 来,巷子里陆续出现了猫爬架、小 景物、照片墙,以及供老人聊天纳 凉的桌椅。特别是一家别具特色 的小卖部开张后,更是让坤中巷 人气大增。

冰窖巷:从历史深处走来

冰窖巷位于西安城西南隅甜 水井附近,呈不规则"丁"字形,由 三段短巷相交而成。它历史悠久, 可追溯至明清时期,彼时这里是明 代秦藩王宫和清代满族官员夏季 藏冰之地。

如今,冰窖巷历经改造,焕然一 新。8月17日,记者在冰窖巷入口 处看到,一侧围墙上展示的西安古

城历史变迁照片,从1904年的南门 到1983年的鼓楼,让市民游客感受 这座城市的沧桑巨变,不少人在此 驻足,拍照留念。

冰窖巷不仅有深厚的历史底 蕴,周边美食也成为吸引游客的一 大原因。"你好,听说附近有家饸饹 店,麻烦给指个方向。"来旅游的湖 南女孩小周告诉记者,自己在网上

看到了饸饹店的推荐,很想去尝尝,

记者了解到,冰窖巷周边有许 多开了一二十年的小馆子,温州美 食、粉汤羊血、饸饹、三鲜煮馍…… 让不少游客在感受历史的同时.也 能满足味蕾。此外,文艺风的咖啡 馆、热狗店等新兴商业元素也为老 街注入新活力,成为年轻人喜爱的 休闲场所。

西影电影园区:电影梦想的传承之地

8月17日中午,在西影电影园 区,游客王先生兴奋地告诉记者: "我直到今天才知道,原来我小时候 看过的《大话西游》和《红高粱》都是 咱们西影厂拍的。走进这里,每一 个角落都充满了故事,让我对电影 有了更深的敬意。

在电影博物馆里,游客们认 真地观看着各种电影道具和历史 资料,不时发出惊叹声。一位来 自广州的电影专业学生小陈说: "这里的一切都让我感到无比震 撼,看到这些珍贵的历史资料和 经典的电影场景,希望以后我也 能为中国电影事业贡献自己的-份力量。

西安电影制片厂,这个承载着 中国电影辉煌历史的地方,如今已 被改造成集电影博物馆、摄影工作 室和艺术展览空间为一体的电影园 区,吸引着无数电影爱好者前来追 寻电影的足迹。

"快来,给我拍一张金鸡奖。 "我要站在这个草坪上,你帮我把身 后的厂房留全。"一位女孩把相机递 给同伴时还不停叮嘱,帮她留下更 多美好。

探寻西安宝藏街道 解锁新玩法

漫游不仅能让游客欣赏风 景,还能深入了解当地的历史和 文化。西安市民孙杰就是一名帮 游客规划旅行路线的网络达人, 他在梳理中发现,西安有几条街 道串联起来,就构成了绝佳的 City Walk 路线,每一处都独具特 色,为游客和市民带来别样的城 市漫游体验

家住芦荡巷的孙杰说:"书院 门位于西安市南门内东侧,是按明

清建筑风格复原的仿古文化街。 这里不仅有400余年历史的关中 书院,还有众多文物古迹和建筑。 走出书院门,过个马路就进了德福 巷,瞬间踏入另一种奇妙氛围。白 天,在茶馆体验唐代茶艺,在手作 店挑选蓝染布艺和兵马俑文创。 夜晚,找个小酒馆,在吉他声里享 受微醺时刻。

"沿着街道继续前行,就来到 了小南门。我每天早上都是在小 南门度讨的……"孙杰说,清晨6 点,小南门就开始热闹起来,露天 食堂,油茶麻花的香气、刚出锅甑 糕的甜蜜,各种美食交织出老西安 最鲜活的晨间故事。傍晚,从小南 门步行至含光门,护城河泛起金色 波光,月亮桥在暮色中亮起,身着 汉服的姑娘执灯倚栏,仿佛穿越千 年时光。

文/图 本报记者 葛兰 实习牛 李佳轩 干字航

哪有"钱从天降"机遇 全是精心设计陷阱

大学生创业补贴代办乱象调查

"手把手教你申请创业补贴,补贴6w+""要不 要为了8万元的补贴去创业啊""刚毕业就用营业 执照领了2万元的创业补贴"……记者近日调查发 现,一些社交平台上,"代办大学生创业补贴"的帖 子层出不穷,瞄向怀揣创业梦想的大学毕业生。 这看似"钱从天降"的机遇背后,却暗藏着中介精 心设计的陷阱。

现象 中介夸大其辞

湖南的陈林(化名)刚大学毕 业。数月前,他在浏览社交平台 时,被一则"最高可申领数十万元 大学生创业补贴"的帖子吸引,随 即私信博主咨询。对方自称专业 代办中介,经简单沟通后,对方信 誓旦旦地保证:"你的情况最低能 拿到3万元,如果项目不错,大概 率能申请到10万元。

听着对方"稳拿补贴"的承诺, 陈林支付了7000多元代办费。可 他期待的补贴始终杳无音信,中 介以"材料审核中""系统升级" "领导审批慢"等各种理由推托搪 塞。陈林想退款,被对方以"已经 提供了服务"为由拒绝。目前,陈 林正在想办法维权。

记者在某社交平台以"大学生 创业补贴"为关键词进行检索发 现,相关讨论热度颇高。其中,大 量由代办中介发布的广告帖尤为 醒目,不少单条帖子的点赞量突 破万次。这些广告帖的标题大多 用突出字体写着"赚翻了""巨款 从天而降"等字眼,且多数以攻略 形式呈现。评论区有不少人留言 咨询"怎么申请"

多名应届毕业的创业者称,-些代办中介在申请过程中会不断 以"提升通过率""增加评审印象 分"为由,推销名目繁多的高价增 值服务,如"专家一对一辅导""商 业计划书精修""答辩保过班"等, 费用动辄数千元甚至上万元。

套路 步步引人上钩

记者以"刚毕业想创业"为由 在社交平台上私信联系多名代办 中介,发现他们的话术与套路大 同小异

一名代办中介给记者提供的 '服务项目报价清单"显示,类目 包括政策服务、企业服务等。在 政策服务栏,如果是申领"大创" 无偿资助(5万元到20万元奖励), 其服务内容包括辅助申报、配合 场地审查等,收费标准是2000元 基础服务费加10%的抽成。如果 是申领"科技型中小企业补贴", 其服务内容包括制作材料、辅助 申报,收费标准是1000元基础服 务费加10%的抽成。

面对记者咨询,一名中介反复

强调"不复杂,我们可以代办,所 有资料都是由我们出的,包过" "您刚毕业是很符合申请条件的, 一次性补贴1万元"。当记者询问 "最多能申请多少"时,一名中介 立刻描绘诱人图景:"大创补贴5w 到 20w, 场地补贴 10w, 一次性创业 补贴 3000 元,一次性社保补贴 5000元,硕士可以拿6w(记者注: w均指万元)。"

这些代办中介的回复,清晰地 勾勒出一条路径: 先以"简单包 过""高额补贴""一站式服务"的 诱人承诺吸引关注,再利用信息 差制造焦虑,回避公开透明报价, 诱导私聊,一步步用话术铺垫直 到客户"上钩"。

分析 暗藏多重风险

记者注意到,已有地方人社部 门发布风险提示,呼吁警惕中介 代办。国家市场监督管理总局也 印发通知,要求规范互联网广告, 重点整治民生领域乱象

北京德和衡律师事务所高级 合伙人马丽红律师介绍,代办中 介的上述行为或触碰多重法律红 线。宣传"100%通过率"等绝对 化用语违反广告法,可能面临的 处罚包括责令停止违法行为、罚 款以及吊销营业执照等。如果中介协助注册"空壳公司"、伪造印 章或公文,则涉嫌构成刑法中的 伪造国家机关公文、印章罪;若以 此骗取补贴,则可能构成合同诈 骗罪.

她同时指出,社交平台对明显 违规广告负有法定审核责任,若

放任"薅羊毛"等诱导性宣传发 布,可能被认定为"明知或应知侵 权仍提供服务",需与中介承担连 带责任。若创业者参与造假(如 注册"空壳公司"、伪造材料),"空 壳公司"可能涉及虚假或抽逃出 资,法定代表人可能被列入失信 名单,限制高消费;若以此骗取补 贴.则构成诈骗罪共犯,可处3年 以下有期徒刑。

教育专家李一陵指出,必须高 度重视利用信息差欺诈牟利的不 法中介行为,及时亮剑整治,保护 好年轻人创新创业的土壤。青年 创业者要树立正确观念,主动通 过官方渠道了解政策,在当地人 社局官网、正规孵化器等官方渠 道申请补贴。

据《法治日报》